

# 产业变革加速 产销振奋信心

## ——广州国际车展新观察

从价格亲民的大众消费品到超百万的豪华车,从半固态电池到超级混动技术,从2秒级百公里加速到系统升级“常用常新”……在第二十届广州国际车展上,一个个让人眼前一亮的新产品,一项项创意十足的新技术,一组组令人振奋的产销数据,显示出中国汽车在全球汽车产业中的加速变革和锐意创新,也振奋了众多企业和投资者对中国汽车市场和经济发展的信心。

### 新技术百花竞放

作为国际A级车展,2022年12月30日开幕的广州国际车展汇聚了国内外众多知名车企。展会上琳琅满目的新技术、新产品,显示着汽车产业大变革下中国汽车产业百花竞放的喜人格局。

作为当前汽车产业变革的“宠儿”,新能源汽车涌现出一大批新产品和新技术。

——软件定义汽车更突出。“汽车正成为常用常新的移动终端。”华为智选车业务总裁汪严曼说,公司正把华为在终端领域软件服务移植到汽车上。

“随着基础设施方面的整体规划以及以C-V2X(指基于蜂窝网络的车用无线通信技术)车联网技术的发展,车路协同方案已成为具备中国特色的自动驾驶解决方案。”百度车路协同首席科学家王淼说。

——动力系统攀升新高度。全球新能源汽车行业领头羊特斯拉旗下Model S Plaid和Model X Plaid两款新车型亮相广州车展。现场销售经理孟健说,作为高性能版本,新车搭载3电机系统,拥有2秒级的百公里加速体验,最快百公里加速仅需2.1秒。广汽埃安发布了最新的“科幻旋翼GT”——Hyper GT,首发搭载埃安安全新一代星灵架构和AEP3.0技术成果。

——电池技术出现新动向。纯电品牌长安深蓝在展会上宣布其正加速研发的半固态电池预计将于2025年搭载整车应用,同时发布了该车型首款量产氢燃料电池轿车——深蓝SL03氢电版。

智能化、电动化变革带来的汽车生态变化,不仅在于新能源汽车的迅猛发展,还在于以超级混动技术为代表的传统燃油汽车变革。本次车展上广汽传祺展示了以电气化和智能化为驱动、向新能源科技企业转型的成果,第二代GS8旅行版、GS4 PLUS猎装版等混动产品集中亮相,并发布了全新一代传祺GS3·影速。

刚刚实现累计整车销量突破1500万辆的东风日产携旗下品牌全系车型悉数登场,启辰品牌正式发布新能源转型战略,并推出首款纯电概念车型和启辰超混动技术的首款车型。东风日产启辰事业部部长助理张茂华说,身处激烈变革的汽车市场,东风日产将加速推进电驱化产品布局和技术创新。

“智能化、电动化浪潮下,汽车正在从交通工具向超级移动智能终端进化,软件成为汽车实现智能化的基础。软件定义汽车不仅改变了传统汽车产业的商业模式,也在改变着整个汽车产业的生态。”广汽集团董事长曾庆洪说。

### 新动能强劲迸发

党的二十大报告指出,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

在本届广州车展上,新能源汽车以及与之几乎“全交集”的智能网联汽车,无疑是风头最劲的关注焦点所在。业界人士普遍认为,蓬勃兴旺的中国新能源汽车产业,不仅自身成为碳达峰碳中和目标的重要受益对象,整个行业的快速变革与创新,也为全国经济增长提供新动能。

市场规模快速扩张——中国国际贸易促进委员会汽车行业分会会长王侠说,2022年前11个月,我国新能源车销量已经突破600万辆大关,市场渗透率已经达到了25%,提前3年完成国家规划目标。

值得一提的是,中国汽车在海外市场的表现也非常亮眼。2022年1到11月,我国汽车出口278.5万辆,同比增长55.3%。

产业格局加速重构——从传统车企到互联网巨头,从产业新秀到跨国品牌,当前中国新能源汽车产业可谓“群雄逐鹿”“百舸争流”。曾庆洪说,当前,汽车行业传统的“链式”供应关系,正在向开放融合的“网状”产业生态转变,“从硬件芯片,到软件操作系

统的开发,再到数据算力、信息安全建设,汽车产业边界进一步突破和重构,生态化融合协同已是大势所趋。”

行业投资方兴未艾——采埃孚汽车电子工厂项目、嘉晨电子华南总部项目、瑞立科密智能电控系统研发智造总部项目……在本届广州车展的34个重大投资签约项目中,新能源汽车和智能网联汽车项目占比过半,在相关业界人士看来,电动化的坚实基础正加速推动我国汽车行业驶入决胜未来的智能化下半场。

新赛道上,伴随着车轮滚滚向前的,是新老汽车城的“强势崛起”和“脱胎换骨”。广州提出逐步将汽车产业规模提升至1.5万亿元,正从“汽车之城”向万亿级“智车之城”发力;深圳新能源汽车产业“一超多强”的企业格局初步形成,全市已培育年产值千亿元以上企业1家、百亿元以上企业4家,10亿元以上企业超过22家……

广东省工信厅副厅长陈磊说,2022年前11月,广东汽车销售产值突破1万亿元,工业增加值2228亿元,汽车产量382.5万辆。汽车产业已成为广东省第8个超万亿元的产业集群,为广东经济发展带来强劲动能。

### 新政策激发信心

延续新能源汽车免征车辆购置税政策,完善二手车交易监管规定,推行智能网联汽车技术规程,扩大鼓励外商投资汽车零部件范围……2023年1月1日起,一系列与汽车行业相关的新政策、新规范、新举措实施,协调发力形成共促汽车产业高质量发展合力。

在整个社会消费品零售中占据重要份额的汽车类消费,是提振内需、加快构建新发展格局的重要抓手。一直以来的政策支持,为我国汽车产业持续健康发展提供了有力支撑。

各地纷纷抢先布局、聚力赋能,助推汽车行业以更强劲的韧劲面对挑战、抢抓机遇。

政策“送暖”,促进汽车市场回暖企稳。全国多地通过联动促销、投放增量指标、推动整车企业和汽车金融让利等方式支持汽车消费。据国家税务总局的数据,截至2022年11月10日,当年已累计免征新能源汽车车辆购置税686.2亿元,同比增长101.2%。

布局“造血”,打开产业创新发展新空间。多地重视发展新能源和智能网联汽车,北京、上海、深圳等市积极开放高阶智能驾驶试点。小马智行副总裁莫璐怡说,《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》的发布,为自动驾驶未来大规模商业化奠定了合法合规的重要基础。

规划“强弱项”,助推行业高质量发展。针对汽车产业“整强零弱”等问题,武汉经济技术开发区持续稳链强链补链延链,打造中部汽车产业供应链中心枢纽;广州先后出台支持汽车及核心零部件产业稳链补链强链的20条措施,谋划建设“4+3+2”汽车产业园,持续开展产业链精准招商。

政策的引导支持,产业的创新发展和市场的空间潜力给投资者带来信心。德勤中国首席经济学家许思涛说,2023年中国消费可能会迎来强劲反弹,这将为汽车行业尤其是中国品牌汽车带来利好。同时,中国在改善营商环境上的一系列举措对降低企业成本有很大帮助,让人对中国汽车行业的前景充满信心。

广汽集团总经理冯兴亚说,在疫情防控政策优化完善的新形势下,消费的动能将会得到极大的激发,各地刺激消费、发展经济的行动会更加突出,这将成为汽车产业发展的重要推动力,“我们对2023年的汽车市场抱有信心”。

新华社记者 王攀 吴涛 丁乐  
(新华社广州1月2日电)



在第二十届广州车展的广汽埃安展台,参观者观看Hyper GT轿跑概念车。



2023年1月1日,观众在广州车展上参观。



在第二十届广州车展,参观者了解比亚迪电动车平台3.0。



这是广汽本田汽车有限公司车间生产线。



这是第二十届广州车展现场。